

越城区

迪荡街道：优化营商环境 助力高效发展

徐添城 陈国兴

璀璨迪荡，尽显风华。

走进越城区迪荡街道，人们不难发现，古城的发展故事，在这里留下生动注脚。

面对区域竞争新形势，过去一年，迪荡街道锚定“商贸核心区、科技CBD”的发展定位，全力服务企业，实现街道各项经济指标全面提升，2021年全年实现规模以上工业总产值21.2亿元，同比增速17.3%。迪荡街道积极助推水木湾科学园、生命健康园、复旦科技园企业入驻和项目引进工作，深度激发创新活力。此外，通过高标准建设、精细化管理，迪荡街道辖区建设管理综合水平全面提高，群众生活幸福感显著提升。



璀璨迪荡风景

重点项目落地街道 经济实力稳步跃升

5月8日上午，绍兴市侨商大厦奠基典礼暨开工仪式在迪荡街道项目地块举行。据悉，这是绍兴市首个“侨商之家”，项目建成后，将成为新一代侨商创新创业和海内外联络联谊的重要平台。

这座总建筑面积约5万平方米的侨商大厦总投资约5亿元，建设期3年，建筑总高将达110米。根据规划，大厦整体分为商业服务中心、会议展示中心、高档商务办公中心、SOHO创业创新中心等四大功能区域，多区域协同，为侨商提供便利服务。

侨商大厦项目的落地，也是近年来迪荡街道聚焦高质量发展的一个有力体现。近年来，迪荡街道以服务辖区企业为宗旨，聚焦“项目为王”的理念，坚持统筹发展，调结构、增动能，街道经济社会发展全面提升。

此外，街道积极探索“智慧楼宇”新模式，加深与驻地企业、科创园区、高层次人才的交

流互动，通过一线走访调研、政策宣讲服务等举措，积极配合、主动帮办、强化保障，当好“店小二”和“服务员”，助力辖区重点企业扩规提质、广纳人才，推动辖区经济发展更快、更强。

红色引领融合共促 生产生活多姿多彩

“我们搭建起数字化党群服务中心，在这里，参观人员可戴上VR眼镜体验‘红军过草地’等3D场景，还可在5G智慧党建墙上学习党史学习资料。此外，依托绍兴丰富的名人资源，我们还引入了先进的展示技术，打造了一个有‘穿越感’的越文化展厅。”不久前，在位于迪荡街道的复旦科技园绍兴创新中心内，相关负责人正在为参观人员做详细介绍。

去年7月1日，复旦科技园绍兴创新中心党支部正式成立。依托专业、特色的平台设施和较高素质的青年党员队伍，这里很快成为受绍兴党员、学生群体欢迎的红色学习“打卡地”。

以党建引领助推高效发展。近年来，迪荡

街道整合辖区资源，多措并举，以“党建+科技”“党建+商贸”“党建+文化”等创新方式，把党建资源与经济资源、社会治理资源、文化资源融合共促，逐步形成了推动区域高质量发展的“红色引擎”，为精神富有注入新活力。

以“党建+科技”为例，当前，迪荡湖科技CBD围绕新一代信息技术、生物医药、新材料、新能源等战略性新兴产业，已经引入了德汇半导体、脑动极光医疗科技等一批具有前瞻性、带动性的企业。此外，签约入驻的宽禁带半导体研究院、华为5G鲲鹏创新中心、百度阿波罗智慧出行等突破性、创新型的项目，也为区域发展带来新期待。

为了给辖区群众营造良好生产生活环境，迪荡街道积极融合伟丰红色藏品馆、尚1051花谱博物馆、绍钢纪念公园、西施山遗址公园等“党建+文化”资源，进一步提升迪荡湖、梅龙湖生态治理，将自然与人文串珠成链，组建了一条全新风景带。通过高质量推进生活垃圾数字化治理、河湖长制标准化管理等工作，深化推广城市管理“五分钟高效处置”工作法，以精细化、标准化、智慧化管理全面提升城市品质。

清廉之风吹入万家 廉洁故事传递能量

走进迪荡街道洞桥社区、都泗社区，一面面家风家训墙、清廉漫画墙跃入眼帘，清廉文化的宣传之风，如今已吹进了村社之内。

为了切实保障百姓的利益，这两年，迪荡街道将廉洁文化融入群众日常生活，通过身边事感染身边人，让清廉之风潜移默化影响到基层的角落。除此之外，该街道还利用道德讲堂、新时代文明实践所（站）、文化家园（文化礼堂）等载体，讲好清廉文化故事，传播清廉正能量。

作为清廉建设在基层的主阵地、主战场，迪荡街道还以“灵活、特色、智治、公开”为原则，立足村社实际，发挥好家门口监察联络站的作用，努力在“做深做细做实”上下功夫，不断探索小微权力规范运行机制和监督制约机制，保障百姓的各项权益。

村社之外，清廉之风还吹进了楼宇、企业。浙江建诚工程管理咨询有限公司坐落于平江路龙湖大厦内，是一家从事工程造价咨询的民营企业，2021年被评为越城区清廉民企。在迪荡，像“建诚”这样的清廉民企如雨后春笋般蓬勃发展，廉洁文化与企业文化有机结合，以清立企，以廉兴业，不断注入的清廉动能，提升了迪荡企业的核心竞争力。

“我们将继续构建基层党风廉政教育体系和清廉文化长效工作机制，推动清廉文化在企业、在基层、在群众中‘开花’，让基层党员干部始终做到廉洁自律、奉公守法、时刻铭记。”迪荡街道纪工委书记王彪说。



迪荡湖风光

(图片由越城区迪荡街道提供)

马山街道：聚焦活力产业 扩大项目招引 逐梦幸福之城

干婧 孔娜

水乡沿岸枕人家，石桥巷头举银莲。在绍兴市越城区马山街道，这里有发展强劲的绍兴综合保税区，这里有越城区“示范型”矛调中心，这里还有绍兴唯一一个师爷文化网红村落尚巷村。现代活力产业与绍兴传统文化在这里交织交融，在这片44平方公里的土地上，焕发出新的生机。

全年实现规模以上工业总产值221.71亿元；27家企业申报（复审）国家高新技术企业，创下历年新高；打通矛调中心与四个平台数据通道，建立“一核三翼多细胞”一站式就地矛盾调处新模式；洋泾湖社区、群贤社区、尚巷村成功创建市级高质量就业社区（村）……幸福马山，精彩不断。

着力项目招引 蓄积发展新动能

气势恢宏的主卡口广场、3.5公里的智能围网、智能巡关机器人……走进马山街道的绍兴综合保税区，一个对外开放新高地蓄势崛起。

从一片白地到建成发展空间广阔的综保区，这是“马山速度”的见证，也是建设“幸福马山”决心的有力体现。

自2020年9月绍兴综保区获国务院批复设立以来，马山街道在短时间内高质量完成该地块的拆改、征地等任务，有力保障了绍兴综保区顺利动工、建设，并通过国家八部委联合视频验收。

随着绍兴综保区的运行，附近的企业和居民都将享受到诸多便利。“如今，位于综保区内的进口商品跨境体验中心，让广大市民朋友在家门口就能买到海量的进口商品，享受到跨境免关税额度优惠，体验幸福的购物之旅。”马山街道相关负责人说。

今年，马山街道正继续承接绍兴综合保税区外溢效应，保持招商引资良好势头，深化“项



绍兴综合保税区

目为王”理念，抓好“一个项目、一名领导、一套班子、一组方案、一抓到底”的项目化推进机制，做好腾退土地规划利用的“后半篇文章”。

聚焦基层治理 抢占智治新高点

“马山街道和公安紧密合作，数字化快速推进，社会治理效能得到了明显提升！”马山派出所相关负责人说。近年来，马山街道率先打通了矛调中心和四个平台数据通道，是越城区首个可以双向派单和数据共享的平台，基本实现社会治理智慧化。

同时，马山街道矛调中心作为越城区“示范型”矛调中心之一，自启用以来，社会认可度、知晓度和满意度均较高。街道以打造“网上枫桥经验”为目标，建立具有马山辨识度的“一核三翼多细胞”一站式就地矛盾调处新模式，实现了90%以上矛盾纠纷在基层化解的目标。

在这个敞亮的矛调中心内，设有“裘说法”“马大嫂”“庆萍阿姨”“共享法庭”等调解品牌，

它们采用多样化的手段化解群众矛盾，让老百姓在基层有了能说理的地方。“这些年，我们化解了不少矛盾纠纷和信访案件，在助力经济社会和谐发展中起到了不可忽视的作用。”“裘说法”工作室调解员裘国民说。

作为矛盾纠纷多元化解机制中的基础一环，人民调解工作的与时俱进尤为重要。下一步，马山街道将进一步打造人民调解升级版，做好新时代矛盾纠纷排查化解工作，不断提升矛调中心建设质效，完善社会矛盾纠纷“一站式”多元化解机制。

今年，马山街道将继续围绕数字化改革赋能，统筹抓好基层治理、安全生产等重点领域工作，提高基层治理体系和治理能力现代化水平，构筑平安稳定篱笆，擦亮马山“幸福底色”。

深耕“师爷”文化 打造清廉新风尚

天下师爷出绍兴，绍兴师爷源尚巷。尚巷村坐落于越城区马山街道东南面，四面环江，依水而建。

近年来，尚巷村紧紧围绕构建“一亮二约三风五组织”机制，健全完善党员亮分制、村规民约、“三风”建设等制度，加强对小微权力的运行监督，营造全面从严治政氛围，将尚巷村建设成文明村庄廉风文化的教育基地。尚巷村荣获了全国文明村、绍兴市五星达标村、绍兴市廉政文化建设示范点、绍兴市民主法治村等荣誉称号。

这里不仅有师爷故居、师爷公园，还有师爷馆，马山街道以清廉师爷——骆照为原型打造了《师爷断案》动漫片。现在，尚巷村的红色文化和清廉文化已成为越城区的一张名片。

通过深耕师爷文化这块“金字招牌”，不仅打造出了厚植内在、民风向善的“网红村”，也让村民的腰包越来越鼓。“去年，我们将清廉文化融入到文创产品和旅游景点中，在清廉文化的赋能下，我们村的集体经济收入达到41万元。”尚巷村党总支书记、村委会主任骆国庆自豪地说。

近年来，马山街道将清廉村居建设与美丽乡村建设、新时代文明实践中心建设等工作相结合，将社区村基层组织建设、民主建设、生态文明建设和融入其中，构筑清廉乡村的廉洁屏障。

新时代绘就新蓝图，新征程呼唤新担当。马山街道干群携手奋进、砥砺前行，只争朝夕加油干，务实担当开新局，为加快实现“首位立区、幸福越城”奋斗目标贡献更大马山力量。



马山街道尚巷师爷公园

(图片由越城区马山街道提供)

我们走在大道上

高质量建设 共同富裕示范区